

# “拼积木式”建车站 幕墙穿“低碳外衣”

## 济南地铁8号线建设中绿色和科技范儿十足

文/片 季明智 王媛  
济南报道

### 探索绿色建造 “拼积木式”建地铁

在济南轨道交通8号线围子山站，记者目睹了一场“拼积木式”的建造革命——永临一体预制叠合技术的应用，让地铁站建设焕然一新。与传统施工不同，这里的空调风道安装工人只需将支架对准预制卡槽拧紧螺丝，全程无需凿墙打孔，既省力又环保。

济南轨道交通8号线建设项目部副经理孙捷城介绍，该技术通过工厂预制构件、现场拼装的方式，将永久结构与临时支护结构合二为一，既避免了传统深基坑支护的资源浪费，又缩短了工期。以围子山站为例，采用预制工法后，节约钢材约450吨、混凝土约4360立方米，减少建筑垃圾约680吨，综合减排二氧化碳约3400吨，节约造价约1500万元，工期缩短约2个月。

更令人瞩目的是，8号线在围子山站—彩龙路站区间首创“[+工+]”型预制构件拼装技术，单块构件重达56吨；U型槽段全国首次采用对称“L”型预制件，

近日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者走进济南轨道交通8号线施工现场，目之所及皆是热火朝天的建设场景。作为连接济南主城区与章丘区的重要交通动脉，地铁8号线一期工程自2022年9月开工以来，以“济南速度”不断刷新建设纪录。不仅建得快，8号线的“绿色”和“科技”范儿也成为一道道亮丽风景线。



济南地铁8号线高架站外观。

### ■小链接

## 地铁8号线今年底通车

在施工现场，记者看到，工种交叉作业井然有序，机电设备安装与装饰装修同步展开。施工现场相关负责人介绍，为保障今年年底实现通车，地铁8号线正通过优化

施工组织、增加人员和设备投入，全力冲刺关键节点。哪怕是在春节期间，雨棚钢结构安装等施工仍持续推进，工人们以“不停工、不断档”的干劲诠释着“强省会”的奋

进姿态。

目前，8号线全线14座车站已全部封顶，桥隧工程贯通，长轨通目标顺利达成，接触网导线架设完成约90%，车辆段施工正全速推进。

通过BIM模型精准定位，攻克了高度渐变预制难题。目前，该项技术已形成20余项核心专利，为全国地铁绿色建造提供了“济南方案”。

### “黑科技”幕墙让车站化身“发光的艺术品”

在8号线高架站，流线型的

GRC幕墙面板令人眼前一亮。这项“黑科技”不仅让车站化身“发光的艺术品”，更以硬核实力刷新了轨道交通建筑标准。

济南轨道交通8号线建设

项目部副经理周立民介绍，GRC就是玻璃纤维增强混凝土的简称。这不是普通的混凝土，而是加入了抗碱玻璃纤维，强度高、韧性好，还能做出各种造型。通俗来说，就是给高架车站穿了一层“绿色低碳外衣”。8号线高架车站采用的GRC幕墙面板，是由水泥、石英砂、玻璃纤维等组成的复合材料，自带“轻量科技+绿色基因”。它比普通水泥墙轻了84%，厚度只有25毫米（差不多两个手机叠起来），但强度更高，美观性及耐久性更强。这比传统混凝土幕墙减重84%，单座车站减少混凝土用量约700立方米、减少碳排放约266吨。

现场负责人介绍，GRC面板在工厂预制后现场拼装，施工速度提升50%，用工减少40%，还规避了脚手架高空作业风险。单座高架车站的GRC幕墙面板采用52种不同造型，深窗套部分仿制龙山文化肌理，夜间搭配灯带，宛如“历史与现代碰撞的光影画卷”。

记者了解到，8号线全线11座高架站中，8座采用GRC幕墙，其大规模应用在全国轨道交通领域罕见。“这不仅是材料的升级，更是设计理念的革新。”周立民自豪地说。

编辑：彭传刚 组版：侯波

## 临沂市关心下一代工作典型

# 用爱呵护 让每一名孤困儿童向阳而生



2025年1月16日，市关工委组织孤困儿童赴琅琊古城开展情暖孤童文化研学活动。

阳光自信、活泼开朗，500多名像家旺这样的“问题”儿童实现了惊人转变，曾经暗淡的家庭也重新燃起希望之火。

在活动中得到充分锻炼，团队合作精神与社会责任感显著增强，面对困难的信心和勇气也愈发坚定。

### 点亮灯塔，激发奋进动力

临沂市关工委始终将“扶志”作为重要帮扶内容，指导各级服务团队借助参观研学、励志讲座等丰富多样的形式，助力孩子们树立正确的世界观、人生观、价值观。

沂南县的小嘉庆，父母常年不和，母亲在一次争吵中失手杀害了父亲，孩子备受打击，自暴自弃，甚至产生轻生念头。志愿者李晴也曾是吃百家饭长大的孤儿，对接后，他用自己的成长经历开导嘉庆。得知孩子向往军营生活，他多方联系武警中队，带孩子逛军营、练器械，和武警战士面对面交流，让嘉庆点燃保家卫国的梦想，树立生活信心。现在的嘉庆学习成绩优异，在追逐军旅梦的道路上奋勇前行。

7年来，各级服务团队累计开展各类集体活动11000多场次，6000多名受帮扶孩子

有458名孩子进入高中，211名受助孩子被各类大专院校录取，开启人生新篇章。

### 授之以渔，铺就自立之路

临沂市关工委把“扶技”作为孩子们走向独立的根本，积极对接社会爱心单位、学校，为孩子们提供学习辅导和技能培训，帮助寻找实习和就业机会，增强他们融入社会、自食其力的底气。

19岁的洪强，2018年8月接受帮扶时，学习成绩在班里倒数第三，爷爷奶奶甚至怀疑他有智力问题。志愿者董立任对接后，坚持每周去看望他，还将他带到自己家中，持续关注他的学习与生活，为他提供学习辅导与心理支持，并帮助他进入技师学院学习。现在的洪强已经成为海尔集团的工人，有着稳定的收入，承担起养家的重任。

目前，339名受帮扶孩子在各类职业学校学习技术技能，其中70多名孩子已经走上实习岗位，为踏入社会做好了准备。

孤困儿童精准帮扶“临沂模式”成效显著，受到广泛关注。人民日报、中央电视台等刊播稿件400多篇予以重点推介。省文明办、省关工委等八部门联合发文，在全省组织实施关爱困境儿童志愿服务项目。目前，济南、太原、石家庄等53个城市已借鉴临沂做法，成立孤困儿童志愿服务组织，孤困儿童帮扶事业正向着更美好的未来大步前行。



2021年，临沂市手牵手孤困儿童心理辅导志愿服务团团长徐军和被帮扶孤困儿童在一起。